



手指撐著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓鬱鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：105年02月23日

期 數：104學年度第二學期第3週

發行單位：教務處/圖書室

新知鮮聞

全世界最貧窮的總統：荷西·穆希卡 (José Alberto Mujica Cordano)

資料來源：<http://www.cw.com.tw/article/article.action?id=5073244>



穆希卡卸任時，民眾支持度高達65%。(圖擷取自José Mujica臉書)

荷西·穆希卡 (José Alberto Mujica Cordano)，1935年生，出身農家，曾是左翼游擊隊員，做為良心犯入獄14年。2010年三月就任總統，於今年三月卸任，人民自製金龜車雕塑來歡送這位受愛戴的政治家，大家口中暱稱的「佩佩」(Pepe)，離任時仍擁有高達65%支持度，生活簡樸，五年來捐出自己9成新薪水，並將總統官邸開放給貧苦人民和遊民居住。

【我不窮，我是很自制】

穆希卡的生活方式非常簡單。他認為物質生活會束縛住他，讓生活變得很複雜。他對自由的概念和大多數的凡人正好相反，認為只需要擁有最基本的物質就能夠過日子。

「如果我住在小房子裡，而且只擁有一點點東西的話，就不需要擔心太多了。」他在2014年接受荷蘭公視訪問時說道。外界替穆希卡冠上「全世界最窮的總統」稱號，令他感到相當厭煩。據他身邊最親近的同事說，總統有好一段時間都不願意跟媒體談他的財產，比較傾向討論時事或思想的議題。

不過這說起來簡單，實踐起來可不容易。除非他完全拒絕與媒體對話，否則根本難以避免，畢竟全世界沒有任何一位總統像他一樣過著如此簡樸的生活，對記者來說當然是新鮮、甚至不可能再碰上的新聞素材。

「他們錯了。我不窮，我是很自制，這兩者是不同的！」他對前來採訪的荷蘭記者說道。「做人應該要謙卑。當我們爭取到重要職位的時候，往往自以為是宇宙萬物的中心……但少了我們世界依然能運行下去。我們離世後也不會有什麼差別。」這是他的結論。

「真正貧窮的是那些說我窮的人。我認同古羅馬哲人塞內加對貧窮的定義。需要很多東西的人，才是真正的窮人。因為如果欲望很多，就永遠無法滿足。我是很自制的人，不是窮人。自制、簡單穿、簡單走、簡單度日。只要擁有用最基本的物質就可以了，不需要花太多心思去維持物質生活。為什麼？因為這樣才有更多時間啊！有更多的空閒時間，可以做我喜歡的事情。自由就是有時間可以好好過日

子。所以說，我奉行的是一套清儉的人生哲學。但是我並不貧窮。」這是在另一場訪問中，對卡達半島電視台記者做出的回應，這也是他對自己簡樸生活最明確清楚的定義。

他在2013年聯合國大會中對各國總統表示：「我們犧牲了古代精神上的神祇，在神殿中供奉了『市場大神』，讓祂來主導我們的經濟、政治、風俗、生命，甚至用分期付款和信用卡向我們提供一種幸福的表相。彷彿我們生來就是要不斷地消費、再消費，而當我們無力消費時，心裡就充滿苦悶，就認為自己過得很窮，甚至自我封閉」。

「物質彷彿掌握了自主權，物質控制了人類」，這是穆希卡在聯合國大會上做出的結論，也是近年來最為人稱道的演說。

【捐出近九成薪水的總統】

烏拉圭總統的月薪約為29萬披索，總統與一般勞工一樣，依法每年可領取14個月的薪資。這表示總統每個月可領到約1萬4千美元的薪水，相當於年薪近17萬美元。這在烏拉圭是非常優渥的薪水，因為2014年烏拉圭的基本月薪只有400美元出頭，根據2013年底的統計，國民平均月薪約為588美元。

穆希卡將87%的總統薪水都捐出去了。

「重點是我已經有固定的生活方式，不會因為當了總統就改變。所以這份薪水我花不完。其他人或許覺得不夠用，但對我來說太多了。我妻子是參議員，光她一個人賺的錢就夠我們兩人生活了。」他接受半島電視台訪問時這麼解釋。

穆希卡從小就被教育要勤儉、樸實。佩佩的父親德麥卓·穆希卡 (Demetrio Mujica) 很早就過世了，他的母親魯希拉 (Lucila Cordano) 必須獨自一人扛起養育兩個孩子的重擔。當時佩佩年僅七歲，一家人的生活非常清苦。

少年穆希卡成長的環境跟現在大不相同，當年要先有艱辛、努力的付出，才能換取衣食無虞的舒適生活。當時人們的觀念是，有「需求」才要「購買」，買工具的目的是為了工作。工具壞了，能修幾次就修幾次；家裡的衣物鞋子破損或不合穿，必須先考慮送去修補改造；有能力買車的人會盡可能把車子保養好，因為沒人能借錢讓他買新車。在這種物質生活極度貧困的時代，讓人們發揮創意，盡可能物盡其用。對生活的需求不多——這樣的簡單價值觀已經深入了烏拉圭的文化。

穆希卡說：「文化也是指懂得如何抗拒(誘惑)，懂得用很少的東西、用便宜盛產的當季食材來煮一餐飯，不被充滿行銷手法的社會牽著鼻子走。」

● 「台灣雲書庫@臺北市立圖書館」提供讀者電子書借閱服務，以臺北市立圖書館借閱證帳號登入即可線上借閱電子書，請師生踴躍使用。
(<http://lib.ebookservice.tw/tp/>)

● 中華郵政「郵情·郵意」徵文比賽(105年01月21日至02月29日)
<http://chincenter.fg.tp.edu.tw/cerc/files/20160121102321-547080.pdf>

● 105年教育部「玩創春遊趣」學習護照集章活動!
(<http://activity.ntsec.gov.tw/2016winter/index.html?>
[a=3082&theme=1](http://activity.ntsec.gov.tw/2016winter/index.html?))

● 教育部文藝創作獎自105年03月01日至04月12日徵件 (網址：<http://ed.art.gov.tw/philology/>)

智慧小語



自由就是將自己一生大部分的時間，用在自己真心喜歡的事物上。

——烏拉圭前總統 荷西·阿伯托·穆希卡·康丹諾 (José Alberto Mujica Cordano)